

青春不散场



湘韵诗行

刘 拓 胡朝晖 (电气院 2015 级本科生)

起风了

这一路上走走停停
顺着少年深情的痕迹
经过车站的告别
竟有些犹豫
不禁翻出手机相册
回忆的画面
慢慢时光里
慢慢都浮现
最初的那年

那年枫叶落满天 红满山岗
爱恋秋色仍在眼前
当时是谁的笑颜落在书页
曾经夏雨不停歇 楼厦如烟
随着操场边一池一湾
浮生流年仿佛继续指尖

我们曾漫步于紫藤花下
也曾仰望玉兰枝桠
手边新芽 头顶云霞 耳畔同话

我们曾走过橘洲烟花
也曾尝那初雪轻踏
曾期待那列车驶过
如今却不舍不愿再相见吧

总是不懂凌晨道别
积分复写在心间
单片机的深夜又是崭新的晨曦

王者峡谷征战之间才突然发觉
告别了实验
告别了考卷
最后的一年

我们在园区将友谊留下
留下属于我们的洒
情作来砂 不曾怕 风吹雨打

我们在球场将汗水挥洒
挥洒我们青春年华
酸甜苦辣还是一家

我们终各自以梦为马
也终各自踏上不同的征途
走向天涯 走向星辰 走向繁华
我们终究会告别烟花
也终究会告别再踏
脚踏到站是重新开始
心怀梦想下一站去哪

佚名 (《文苑》杂志社)

奏鸣与光

不知谁的身影斑驳在院墙
操场上
林荫旁
老旧的唱机
循环播放
明信片一张张摆在手旁

你笑着说
日子还很长
阳光灿烂
和暖春光
直到被制成照片
再无声响
直到那回忆
一点点泛黄

那个芳香四溢的夏天
那位干净明亮的少年
那位埋在心底的语言
那句被风吹散的再见

似水年华

向文波 (机械院 1978 级铸造专业校友)

勿忘母校

1978 年我迈入母校,1982 年离开母校,四年大学生活的情景依然历历在目,转眼四十年过去了,入学时我年仅 16 岁,完全是一个懵懂的乡村少年,母校对我的意义非同寻常。我是吃湖大一食堂的饭长大的,是靠同大哥哥把我带大的,当然,对我来说,最重要的是母校把我培养成时代骄子,借此机会,再次感谢母校对我的教诲之恩!

各位同学学业已成,即将离开母校,身负理想和重任步入社会,在这个美好而重要的时刻,作为你们父亲辈的学长,想说的话实在是太多太多。在北京飞往莫斯科的飞机上,我决定送各位同学四个字与大家共勉:勿忘母校!

勿忘母校,首先要勿忘校园,人一生有两个园子对我们影响至深,一个是校园,另一个就是校园。校园决定了我们人生的起点,我们的出身给了我们生存的环境与自然条件,给了我们情感世界里那份难以割舍的家乡情;而校园则深刻

手写我心

苏 毅 (物电院 2015 级本科生)

刻影响着我们的未来,我们的成就,给了我们发展的知识与创造力,同样给了我们情感世界里那份难以忘怀的校园情,可以说不同的校园,校园让我们不同的人拥有了不同的精神特质。

作为湖大校友,我们的校园尤其与众不同而值得骄傲,值得珍惜,值得铭记!勿忘母校,不仅仅是要忘记校园的美丽,更要记住母校前身千年岳麓书院门前的那幅深刻的对联“能楚有材,于斯为盛!”千年学府,百年名校,世界上没有几所大学像母校一样历史悠久,像母校一样培养了那么多济世英才,校史上记载的著名校友甚至光耀伟大的历史故事,所思所想,所作所为已经成为中华民族辉煌历史与灿烂文明的组成部分,更是湖大学子独特的骄傲,独特的精神财富,我等后辈应该铭记,更有责任发扬光大!

勿忘母校,更要勿忘老师。滴水之恩当涌泉相报是中华民族的光荣传统,除了感恩恩师,作为个体的我们,一生中至少还有两种恩情不能忘

青春四载 奋斗激扬

老师们培养让我具备了物理学科的基本素养,游历岳麓书院,我看到了传统与变革的碰撞,学会了继承与创新。而到了离别时,方觉湖大带给我的,远比我以为的要多得多,让我记住了这个让我发生蜕变的地方。

第二个词是文化。作为千年学府的文化传统,我们深谙。“忠孝廉节、整饬严肃”的文化气质,感受者“惟楚有才,于斯为盛”的精神气节,滋养着“道南南,大江东北”的傲骨气魄,湖大文化的浸润与熏陶,给了我高标准、大格局的行事风格,给了我敢为人先、勇于创新的精神品质,更给了我做人治学的准则和操守,给予我新时代的责任和使命,让我有志于从事物理研究,科研报国。在时代大潮中,我希望我

记,一个是生养我们的父母,他们给了我们生命和遗传基因,如果我们相信人生有命运,那么父母给了我们生命,另外一个则是老师的培养之恩,他们给了我们知识与技能,深深影响了我们的命运。勿忘老师,不仅仅是要记住老师培养之恩,更要记住“牢记使命,不忘初心”,老师给我们的不仅仅是工作的知识与技能,更重要的是做人做事的道理,是理想、信仰、正确的人生观和价值观。在诸位都是家族骄傲、国之栋梁,都是读书人,读书人自有读书人的气节,要追求真理,尊敬科学,要知道哪些能,哪些不能,要知道在纷繁复杂的社会中坚守一份理想和正确的选择之艰难,只有守住内心的正道,我们才不会成为生活中迷途羔羊,才能成为生活的强者。报答师恩的方式莫过于青出于蓝而胜于蓝,莫过于为社会文明进步建功立业!

勿忘母校,也要勿忘同窗。人一生有两种情感弥足珍贵,一种是因有相同的血脉而成就的

兄弟姐妹情,另外一种就是同出师门而成就的同窗之谊。各位校友,生活中本无关联的人能够在一起共同生活四年,是人生中最奇妙的缘分,同样的学校,同样的老师不仅仅让我们成为了同学,更重要的是在长达四年的共同的学习生活中也成就了彼此,同窗之谊纯洁而美好,同学之谊不可应毕业而淡化,更应珍惜,在未来的工作和生活中,更要相互学习,相互帮助,相互激励,共同成就美好人生!

各位同学,大家就像长大的雄鹰,就要离开母校的怀抱,在广阔的天宇中展翅翱翔,门外就是中华盛景,迎接大家的是中华民族伟大复兴中国梦与第四次工业革命交汇的历史机遇。衷心祝福大家不负时代,不辜负母校,不忘初心!在新征程中,新征程中尽情挥洒自己的壮志豪情,书写属于自己,属于家族,属于时代,当然也属于母校的精彩人生!

(本文为 2019 年毕业典礼校友代表发言摘编)

学, 老师们的培养让我具备了物理学科的基本素养,游历岳麓书院,我看到了传统与变革的碰撞,学会了继承与创新。而到了离别时,方觉湖大带给我的,远比我以为的要多得多,让我记住了这个让我发生蜕变的地方。

们新一代湖大人都能秉持独属于我们的湖大文化,发挥我们的专业特长,去为国家做事。

第三个词是奋斗。激扬的青春是用来奋斗的。还记得每一个期末复习时的夙兴夜寐;在申请每一个创新项目时,废寝忘食的埋首于浩如烟海的文献里;在投稿每篇 SCI 论文时,见过凌晨 4 点最安静的湖大。在新技术革命发展如火如荼的今天,国家间的竞争已经转变为科学技术的竞争,身为学习基础学科的同学,我们要向中国冶金科技开拓者李惠院士校友一样潜心钻研,向研制我国第一台亿级巨型计算机的慈云桂院士校友一样静心笃志;向开创我国短波光物理研究的陈昱旦院士校友一样坚持真理。毕业后,我将要奔赴清华大学物理系做一名宣传生,

我想通过自己不懈的奋斗,继承和发扬老一代科学家勇攀高峰的优秀品质,为国家领跑世界微电子领域贡献自己的一份力量。

最后,我想说的是感谢。师恩重于泰山,感谢老师们四年的教导!母校情深似海,感谢母校给我们的培养,我们在这里收获、成长、蜕变,也将烙印在我们最美好的青春回忆,这更是我们心中永远熠熠生辉、自豪感的坚强后盾。愿所有的母校桃李日增,更加辉煌;愿敬爱的老师们身体健康,桃李芬芳;愿可爱的同学不负韶华,前程似锦。

感谢师,麓山之涯,湘水之畔,还有我的千年学府!

(本文为 2019 年毕业典礼本科毕业生代表发言摘编)

祁 娜 (经贸院 2017 级研究生)

以求真的态度 作踏实的工夫

“天道酬勤,日新月异。”

在湖大短促的几年,我们都有太多值得回忆的美好时刻,无论是过去还是将来,湖大这个小小世界里的爱和温暖孕育了我们无尽梦想和希望。

是理想,让我走得很充实,很坚定。初识经济

济学时,好奇却迷茫。六年间,探索的脚步不曾停歇,自习室里埋头苦读,城市乡村深入调研,踏踏实实做实证分析,发掘学科人才优势,积极参与确定点扶贫,为隆回带来了文化上的自信,视野上的开拓,经济上的真金白银,也坚定了我为成为一名俯下身下基层的人民公仆的决心。对理想的追逐,才会让我们的目标更加明确,脚步更加坚定。

是创新,让我走得很充实,很坚定。记得三年前校长在我们的开学典礼上寄语:“学是大学的天职。研究生要把追求创新作为一种人生态度。好奇心是创新的姊妹,好奇心让我们打开了一篇又一篇充满未知和惊喜的人生大门,开启一段又一段创新的旅程。爱因斯坦说:“我没有什么特殊的天赋,我只是极度的好奇”,正是好奇心“蛊惑他再蛊惑他”让我们拥有了不断追逐梦想的专注力和意志力,给了我们改变的希望

和创新的机会。

是奋斗,让我走得很充实,很坚定。走进岳麓书院,还记得 100 年前毛泽东在《湘江评论》中写道:“天下者,我们的天下,国家者,我们的国家,社会者,我们的社会。我们不说,谁说?我们不干,谁干?”百年过后,此话犹惊雷在耳。面临百年未有之大变局,面临国际风云变幻莫测,只有奋斗,幸福才可实现的,中国才可以实现!知否知否,唯有你不曾奋斗。

“由不是求名者,唯待春风看牡丹。”

从今天起,我们将远行,在湖南大学度过的日日夜夜,时时刻刻,分分秒秒将被我们封存在记忆里,此刻的毕业典礼,将完成我们华丽的转身,化蛹成蝶。

曾经向往之的湖大校园,踏上人生的新征程,这样的转折,虽然令人不舍,却充满着对未知的渴望,但同时也意味着我们要承担

更多责任,面临更多挑战。

一个月后,我将以一名选调生的身份回到家乡甘肃,从学校走向基层,加入脱贫攻坚的队伍。我深知基层工作急难险重,但困难的地方才锻炼人,无论多难,我都将像所有湖大人一样,去实现理想,成就事业,奉献社会,服务群众。无论未来身处何方,面对怎样的处境,我都像所有湖大人一样,时刻谨记并践行“实事求是,敢为人先”校训,勇担当时责任,锤炼过硬本领,不驰于空想,不骛于虚声,而惟以求真的态度作踏实的工夫。

“为君聊赋今日诗,努力请从今日始。”

今天起,我们将带着母校的烙印,带着师长和师长的祝福与期望远行;在这里,也愿学弟学妹们珍惜大学时光,仰望星空,脚踏实地,好好学习天天向上!

(本文为 2019 年毕业典礼研究生毕业生代表发言摘编)

